

УДК 341

ЭФФЕКТИВНОСТЬ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

Яковенко Карина Вячеславовна

Karina.yakovenko.00@mail.ru

Студентка Юридического факультета ЕНУ им. Л. Н. Гумилева (Нур-Султан,
Казахстан)

Научный руководитель – д. ю. н., проф., заведующая кафедрой кафедры
Международного права Юридического факультета ЕНУ им. Л. Н. Гумилева Тлепина Ш. В.

В условиях жизни 21 века огромную роль играют нормы международного права. Международное право, как система, регулирует правоотношения, возникающие между субъектами международного права, в особенности – между государствами. Так как в каждом государстве существует свое национальное (внутригосударственное) право, регулирующее правоотношения на его территории, то появляется необходимость в урегулировании определенных вопросов, проблем и споров, возникающих на международном уровне. Однако система международного права существенно отличается от внутригосударственной. Помимо правоотношений между государствами и народами, в систему международного права входят межправительственные организации, непосредственно реализующие правовые аспекты и нормы на международном уровне к примеру: Организация объединенных наций (ООН) и Международная организация труда (МОТ) [1, 44].

Организация объединенных наций (ООН) существует еще с 1945 года и ее основной целью является не только поддержание и укрепление мира, безопасности, но и развитие сотрудничества между субъектами, а также предупреждение возникающих проблем и конфликтов в мировом масштабе. Именно ООН является основным субъектом, реализующим и улучшающим эффективность соблюдения норм и влияния международного права в мировом сообществе.

Процесс создания норм международного права также имеет свои особенности. Во-первых, все нормы создаются и имеют юридическую силу по соглашению субъектов, участвующих в их создании или прямо заинтересованных в их урегулировании. Обычно такие нормы принимают путем голосования и закрепляют в конвенциях, договорах, в качестве обычаев или иных международных документах. Во-вторых, нормы международного права имеют обязательный характер лишь для тех субъектов, которые официально присоединились к таким нормам (к примеру, конвенциям), ратифицировали международный договор, т.п., для всех остальных субъектов (не участников) такие нормы имеют рекомендательный характер.

Нормы международного права, как известно, бывают разные. Универсальные нормы являются общими для всех субъектов, к примеру – Устав ООН. Региональные нормы являются обязательными для конкретных субъектов в зависимости от территориальной принадлежности. Международные соглашения (конвенции и договоры), являющиеся самыми распространенными нормами, необходимыми для всех субъектов. Нормы *Jus cogens* (императивные) – это обязательные нормы для субъектов, неисполнение которых недопустимо. Международные обычаи, действующий как норма учетом *opinio juris*. Ну и конечно же, диспозитивные нормы, дающие субъектам право выбора [3, 99-101].

Говоря о наиболее действенных и распространенных нормах – конвенциях – наиболее известные из них те, которые направлены на урегулирование мира и безопасности общества (Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, Конвенция о взаимной правовой помощи и выдаче в целях борьбы с терроризмом), регулирующие права человека (Конвенция о правах ребенка, Международный пакт о гражданских и политических правах, Всеобщая декларация прав человека), а также общие конвенции, регулирующие и упорядочивающие само международное право (Венская конвенция о праве международных договоров) и др.

Главной особенностью международного права является то, что его нормы не могут обязать или принудить к исполнению кого-либо из субъектов, ввиду наличия конкретных принципов международного права, одним из которых является невмешательство во внутренние дела государства. Следовательно, все субъекты принимают на себя принцип добросовестного исполнения принятых на себя обязательств.

Помимо указанного, одной из основных целей международного права является общеполитическое влияние на государства. Это подразумевает то, что внутренняя и внешняя политика государств не должны противоречить нормам международного права.

Еще одной особенностью международного права являются его источники. Конкретный перечень основных источников закреплен в Статуте Международного Суда ООН (статья 38), к ним относятся: общие и специальные международные конвенции (в том числе договоры), международные обычаи (общепризнанная практика), а также общие принципы права.

Изложенная система действия норм международного права – вполне ясна, однако, насколько эффективно работает такая система в современном мире? Вопрос эффективности норм международного права является актуальным и требует анализа, так как проблемы эффективности оказывают существенное влияние на международные отношения, имеющие особое значение в современном обществе.

В настоящее время вопрос взаимоотношений между государствами играет важную роль, так как большинство государств находятся в тесной взаимосвязи. Современное развитие, экспорт, импорт, сотрудничество – все это приводит к необходимости качественного и эффективного регулирования возникающих на такой почве правоотношений. Вопросы мира, безопасности и прав человека, в условиях кризиса и нарастании существующих в мире проблем, а также появления новых, становятся еще более актуальными. Учитывая, что некоторые государства радикально подходят к разрешению возникающих проблем, в целях обеспечения и своевременного предупреждения безопасности человечества, необходимо прямое вмешательство норм международного права. Все вышеперечисленное является непосредственной сферой регулирования международного права.

Наше будущее напрямую зависит от международного сотрудничества между государствами, соблюдение норм международного права способствует процветанию мира, а также улучшению жизни общества, однако, не все субъекты изъявляют желание подчиняться таким нормам и принципам. В этой связи возникает вопрос улучшения эффективности влияния международного права.

Эффективность международного права, согласно статистике, существенно возросла за последние 10 лет. Большинство государств, в целях обеспечения стабильности в мире, стремятся присоединиться к различным конвенциям, ежегодно заключают меморандумы и договоры, все это существенно улучшает и упрощает правовое регулирование возникающих правоотношений. Такое стремление и добросовестное соблюдение субъектами принятых на себя обязательств не только повышает статус международного права, да и права в целом, но и обеспечивает справедливость, безопасность и мир общества.

Организация объединенных наций прикладывает все усилия для развития и пропаганды соблюдения принципов международного права. ООН ежегодно устраивает различные конкурсы, конференции и круглые, посвященные принципам международного права, при этом активно привлекая молодежь, что существенно сказывается на изменении их мировоззрения и внутреннего менталитета. Когда привитие борьбы за соблюдение прав человека, принципов и норм международного права начинается с ранних лет, это приводит к тому, что молодежь активно стремится помочь в разрешении уже существующих мировых проблем своим новым свежим взглядом. Только за последние несколько лет тысячи подростков внесли свой вклад в развитие международного права. К примеру, ставшая не так давно популярной Грета Тунберг – 16-летняя девочка, которая поразила мировое сообщество своей речью, стремлением и борьбой за улучшение мира. Подобная пропаганда говорит об эффективности и влиянии норм международного права на общество.

Говоря в целом, международное сообщество стремится соблюдать нормы международного права. Несмотря на это, эффективность норм международного права в настоящее время – невысока. Больше всего отклонений от норм и принципов проявляются в вопросах, касающихся обеспечения мира и безопасности, соблюдении прав человека, невмешательства во внутренние дела государства, борьбы с терроризмом, защиты окружающей среды и других. Невзирая на существование множества соглашений, конвенций и договоров, государства продолжают их нарушать, не принимают во внимание и

существенно подрывают стабильность и безопасность в мире, ведь международное право не имеет полного императива для всех, что усложняет процесс контроля и обеспечения его соблюдения [2, 134-137].

Потенциал и инструменты международного права до сих пор не могут быть реализованы полноценно, эффективность следует повышать. Не все так хорошо, как выглядит на первый взгляд. На уровне государств по сей день возникают проблемы с соблюдением таких норм. Ярким недавним примером угрозы человеческой безопасности и отклонения от норм международного права является актуальное противостояние двух государств – США и Ирана (Американо-Иранский конфликт).

Американо-Иранский конфликт начался еще в 2017 году и усугубился в конце 2019-начале 2020 года. После того, как США «устранили» командующего спецподразделением Корпуса стражей исламской революции "Аль-Кудс" генерала Касема Сулеймани, Тегеран отказался от соблюдения «ядерной сделки», после чего по базе американских ВВС "Айн аль-Асад" были нанесены ракетные удары. В настоящее время конфликт не утих и стоит угроза начала Американо-Иранской войны, которая может затронуть множество других государств. Этот пример показывает то, как легко государства отказываются от соблюдения принятых на себя обязательств и норм международного права, что подрывает их эффективность. И такой конфликт не один, их десятки: Сирия, Ливия, Украина, Южный Судан, Израиль, Палестина, Афганистан, Йемен, Северная Корея, Кашмир, Венесуэлла и другие. Во многих странах конфликты не утихают уже десятки лет и, несмотря на все свое влияние, международное право не может без согласия самих государств вмешиваться в их дела, что и снижает его эффективность.

Как видно из вышеизложенного, проблемы эффективности норм международного права носят не только теоретический, но и в большей степени практический характер. Повлиять на позицию того или иного государства или субъекта – практически невозможно, такова реальность. Если рассматривать эффективность в соотношении, то, конечно, процент государств, соблюдающих нормы международного права гораздо выше тех, что нарушают. Однако, глобальность проблем, а также риски и последствия, которые они за собой влекут, ввиду нарушений – имеют мировой масштаб.

Международное право, по своей сущности, существенно упрощает взаимосвязь и взаимоотношения между государствами, влияет на политику, а также мировоззрение субъектов. В настоящий момент оно выполняет некую рекомендательную и стимулирующую (мотивационную) функцию, что на практике оказывается не столь эффективным, как это предполагалось. Ведь на эффективность в первую очередь влияет реализация, а реализация, при отсутствии императива в тесной связи с наличием санкций – малоэффективна.

Вследствие чего, стоит отметить, что международному праву необходим некий механизм принуждения, так как существующие меры и соглашения подвергаются нарушению по причине того, что последствия для государств-нарушителей – невелики или вообще отсутствуют. Когда отсутствует средство воздействия говорить об эффективности и добровольности соблюдения норм и принципов – сложно, так как нет необходимой гарантии. В каждом договоре, конвенции, соглашении, и пр. должны быть специальные охранительные нормы (меры воздействия), которые будут применяться за нарушение обязательств. Обеспечение соблюдения, принудительные меры, санкции и гарантии, к сожалению, являются единственным действенным способом повышения эффективности международного права. Также, необходим четкий механизм защиты нарушенных прав, который также будет контролироваться и регулироваться специальными органами. Возможно, только «императивный и устрашительный» эффект будет способствовать повышению уровня эффективности международного права.

В заключение следует подчеркнуть, что было бы неправильно считать, будто международное право само по себе способно достаточно эффективно регулировать международные отношения. Оно является лишь одним из инструментов управления международной системой и должно занимать свое место в комплексе этих инструментов.

Для правильного определения этого места необходимо четкое представление о природе международного права и о характере его взаимодействия с иными инструментами управления.

Список использованных источников

1. Лукашук И. И. Международное право общая часть// 2005, С. 45-48.
2. Байльдинов Е. Т. Международное право: к вопросу об эффективности современного международного права// 2014, С. 134-143
3. Гетьман – Павлова И. В., Постников Е. В. Международное право: учебник для академического бакалавриата// 2018, С. 93-102
4. Problems of control,2008 [Электронный ресурс] URL: <http://www.tandfonline.com/doi/pdf/10.1080/05679329008448985>